

Секция «Социология»

Аборт как социально-демографическая и нравственная проблема глазами молодежи (на примере молодежи Республики Башкортостан).

Яковлева Вероника Павловна

Аспирант

*Башкирский государственный университет, Факультет философии и социологии,
Уфа, Россия*

E-mail: nikasolo@yandex.ru

Немаловажной в ряде проблем, связанных с деторождением в современной России стоит проблема высокого уровня производства абортов. Молодежь является одной из социальных групп, для которой с одной стороны, аборт является наиболее опасным по своим последствиям, с другой стороны, группой, на формирование мировоззрения которой еще можно повлиять.

Уровень абортов в России, исходя из данных, содержащихся в официальных статистических материалах, до сих пор является одним из самых высоких в мире. Россия сохраняет одно из первых мест в мире по числу абортов, производимых девушкиами до 19 лет [1]. В последние годы особенно обострилась проблема беременности у девочек-подростков. Добавим также, что более 70% совершаемых в нашей стране абортов приходится на самую благоприятную для деторождения возрастную группу — 20-34 года, а количество прерываний первой беременности, по данным Министерства здравоохранения и социального развития, составляет 10-11% от общего числа абортов [3].

С целью изучения отношения молодежи к abortu, выявлению уровня знаний об aborte и его последствиях, мнении о необходимости участия государства в решении проблемы абортов нами было проведено социологическое исследование в г.Уфе. Объектом исследования является студенческая молодежь, метод сбора информации - анкетирование, выборочная совокупность составила 120 человек, из них юношей 43%, девушек 57%. Выборка - стратифицированная многоступенчатая. Первая ступень – Вуз (выбраны крупные государственные Вузы), вторая ступень - факультеты (отобраны случайно-вероятностным способом), третья ступень - группы (отобраны случайно-вероятностным способом), четвертая ступень - студент в группе (шагом, каждого пятого студента). Были опрошены студенты пяти государственных ВУЗов республики пропорционально количеству учащихся студентов.

Наиболее важной из всех характеристик, которые мы, к сожалению, не можем включить в тезисы, для определения отношения к abortu является выявление отношения к статусу эмбриона. Каждый второй опрошенный, считает, что эмбрион – отдельный организм, каждый четвертый считает эмбрион ребенком, каждый пятый – частью организма матери.

Мнение о праве женщины на abort у большинства респондентов сформировано: более 70% респондентов согласились с тем, что женщина должна иметь право на abort, 12% считают, что такого права у женщины не должно быть, 17% респондентов затруднились ответить на данный вопрос. Среди респондентов, которые поддерживают право женщины на abort несколько больше девушек, чем юношей. Среди противников такого права вчетверо больше юношей, чем девушек. Наиболее серьезными, среди аргументов противников abortов, молодежь считает аргументы, касающиеся проблем со здоровьем

(72%), далее следует группа аргументов, касающихся нравственного аспекта абортов (55%), затем аргументы о психологическом влиянии абортов (23%) и влиянии абортов на развитие и функционирование общества в целом (12%). Аргументы нравственного характера находят большую поддержку у девушек, а социального у юношей.

При вопросе о моральной ответственности женщины за последствия абортов в целом больше юношей (52%), чем девушек считают (45%), что такая ответственность есть. Почти половина девушек затруднилась ответить на этот вопрос. Вдвое больше юношей (31%), чем девушек (12%) считают, что такую ответственность женщина не несет. У юношей более сформировавшаяся позиция по данному вопросу. При ответе на вопрос о моральной ответственности мужчин нет значимых гендерных отличий. Мужчина, по мнению большинства респондентов (78%), несет как моральную ответственность за аборт, так и за его последствия для здоровья женщины. Но нужно отметить, что в отличие от мнения по отношению к женщинам, лишь 7% респондентов считает, что моральную ответственность мужчина не несет вообще.

Респондентам были предложены проективные вопросы о беременности и о том, как поступили бы они, если бы перед ними, перед их близким человеком встал выбор делать аборт или нет. Юноши более позитивно воспринимают беременность своей любимицей (были бы рады 62% опрошенных), чем сами девушки (52%). В шесть раз больше девушек (12%), чем юношей (6%) были бы очень расстроены известием о беременности. У юношей более выражена установка на сохранение ребенка (65%), чем у девушек (46%), которым в целом труднее представить себя в данной ситуации. Значимые различия в отношении к проблеме абортов по некоторым вопросам имеют группы сельской и городской молодежи.

Следует отметить, что отношение к статусу эмбриона, влияет на отношение к абортам на поведенческом уровне. Среди респондентов, которые считают, что эмбрион – это ребенок большинство респондентов (почти каждый второй) попытается отговорить близкого человека от абORTA и предложит свою помощь, а поддержат в решении сделать аборт лишь каждый десятый. Каждый третий респондент, который считает, что эмбрион – формирующийся организм, попытается отговорить женщину от абORTA и предложить свою помощь, а поддержит в решении сделать аборт почти каждый шестой. Большинство респондентов, которые согласны с тем, что эмбрион – часть организма матери считают, что аборт - личное дело женщины и решать она должна сама.

По данным проведенного нами исследования, большинство молодежи считает, что государство должно принимать активное участие в регулировании уровня абортов в России (67%), используя меры экономического стимулирования (52%), информационной пропаганды (41%) и других. Молодежь выступает за введение уроков половому просвещению, начиная со средних классов школы, но при этом полагает, что недостаточное внимание уделяется вопросам полового воспитания со стороны семьи. И считает семью лучшей средой для получения знаний о половой жизни (64%).

Молодежная политика только формируется как целостное направление, внутри нее мало внимания уделяется проблемам абортов, укреплению семейных образцов и ценностей, на основе которых может формироваться отрицательное отношение к абортам, потребительскому и индивидуалистическому образу жизни.

Литература

Население России 2003-2004. Одиннадцатый-двенадцатый ежегодный демографиче-

Конференция «Ломоносов 2011»

ский доклад / Отв. редактор Вишневский А. Г. М., 2006.

Синельников А.Б., Медов В.М., Антонов А.И. Семья и вера в социологическом измерении (результаты межрегионального и межконфессионального исследования) М., 2009.

Концепция государственной политики в области духовно-нравственного воспитания детей в Российской Федерации:<http://www.glinskie.ru/common/message.php?table=news&num=3995>